

## ОТЗЫВ

на автореферат и кандидатскую диссертацию Махмадалиевой Халимы Пирмуродовны на тему «Сопоставительный анализ адъективных словосочетаний в таджикском, английском и русском языках», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Ознакомление с авторефератом Махмадалиевой Халимы Пирмуродовны «Сопоставительный анализ адъективных словосочетаний в таджикском, английском и русском языках», дало возможность определить, что каждая составная часть сопоставительного исследования диссертанта изложена в соответствии с современными требованиями к научным работам данного типа.

Чётко и полно представлены выявление цели и задач объекта исследованной темы каждого из сопоставляемых языков, причины выбора данной темы, описаны методы изучения филологического материала, точно и логично обоснована новизна научного объекта в каждом из сопоставляемых языках, теоретическая и практическая значимость и выносимые на защиту положения.

Структурно-семантическое направление сопоставительного исследования адъективных словосочетаний таджикского, английского и русского языков необходимо для изучения речевых и языковых средств.

Главным принципом структурно-семантического направления является принцип системности языкового строя. В свою очередь многоаспектное изучение синтаксических единиц даёт возможность исследовать составляющие её элементы в целом, поскольку все они тесно связаны друг с другом.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

Во введении излагаются цели и задачи диссертационного исследования, обосновывается объект и предмет исследования,

указываются методы, отмечаются его новизна, актуальность, научно-практическая значимость работы, формулируются основные положения, выносимые на защиту, указываются источники исследования, апробация полученных результатов и структура работы.

Первая глава - "Вопрос о словосочетании в таджикской, английской и русской синтаксической науке", состоящая из трёх частей, которая посвящена анализу исследований по теории словосочетания в таджикской, английской и русской лингвистике Махмадалиева Х.П. преследует цель – дать общую характеристику природы адъективных словосочетаний в сопоставляемых языках.

Вопросом происхождения, синтаксической структуры, грамматической семантики адъективных словосочетаний, их стилистических особенностей уделяли внимание в своих трудах выдающиеся языковеды, как И.А. Бодуен де Куртенэ, М.М. Покровский, Л.В. Щерба, Е.Д. Поливанов, Л.С. Бархударов, А.И. Смирницкий, Б. Фразер, Ч. Фриз, Х. Свит, В.Г. Гак и другие.

Вторая глава - «Структурно-семантические типы адъективных словосочетаний в таджикском, английском и русском языках», состоит из четырёх частей и посвящена исследованию структурно-семантической организации адъективных словосочетаний в целях выявления лексико-синтаксической координации, грамматических связей составных частей адъективных словосочетаний в сопоставляемых языках, а также большое внимание уделяется значению ядерных адъективных конструкций, которые находятся на периферии зоны адъективности.

В заключении приводятся основные выводы по содержанию диссертации.

Вместе с тем, необходимо отметить, что как всякое научное исследование автореферат тоже не лишена определённых недостатков. К ним относятся:

1. В автореферате примеры на таджикском языке следовало бы затранскрибировать.

2. В автореферате, к сожалению, встречаются стилистические шероховатости и недочёты технического характера.

В целом указанные замечания не умаляют теоретической и практической значимости диссертации.

Диссертационная работа Махмадалиевой Халимы Пирмуродовны «Сопоставительный анализ адъективных словосочетаний в таджикском, английском и русском языках» представляет собой завершённое научное исследование, вполне соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, а её автор заслуживает присуждение ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Рецензент:

кандидат филологических наук, доцент,

заведующий кафедрой иностранных языков,

Финансово-экономического института Таджикистана

Тел: (моб.) – 935551304

e-mail: tuygunovnosir@mail.ru

Туйгунов Носир Хакбердиевич

Адрес: 734067 Республика Таджикистан

г. Душанбе, улица Нахимова 64/14

www.feit.tj

Тел./ Факс: (99237) 2310201

Тел: (99237)2310837

Заверяю:

Начальник отдела кадров

01.09.2015.



Абдурахмон